DE BABYLONISCHE CULTUUR

De Babyloniërs woonden in het oude rijk Mesapotamië, een vruchtbare vlakte tussen de rivieren Eufraat en Tigris, zuidelijk van het tegenwoordige Bagdad (Irak). Voordat de Babyloniërs zich in Mesapotamië vestigden werd het gebied bevolkt door Soemeriërs en Akkadiërs.

GESCHIEDENIS

Rond het jaar 2000 v. Chr. werd het machtige koninkrijk van de Soemeriërs aangevallen. Het rijk lag in het westelijk gedeelte van Azië en omvatte grofweg het gebied dat later Babylonië zou worden.

Men gaat ervan uit dat de geschiedenis van Babylonië is begonnen met Hammurabi. Hij werd in 1792 v. Chr. koning van de stad Babylon. Hierna vergrootte hij zijn koninkrijk en nam gebieden in die van de Soemeriërs waren geweest. De relatie  tussen de Babyloniërs en de Soemeriërs was vergelijkbaar met de verhouding tussen de Romeinen en de Grieken. Het Babylonische volk werd erg beïnvloed door de oudere Soemerische cultuur.

Het bewind van Hammurabi (dat de Eerste Dynastie van Babylon genoemd wordt) duurde tweehonderd jaar. Het was een tijd van grote welvaart en vrede.

Tussen de 16e en de 12e eeuw v. Chr. namen andere volkeren (de Kassieten, de Assyriërs en de Elamieten) bezit van Babylonië.

Tegen het einde van de 12e eeuw v.Chr. werden de binnendringers verslagen door de Babylonische koning Nebuchadnezar en hij vestigde opnieuw het koninkrijk Babylonië. Nebuchadnezar breidde het gebied sterk uit en viel uiteindelijk Assyrië aan. Zijn rijk (dat de Tweede Dynastie van Babylon genoemd wordt) werd gesteund door een van de machtigste volkeren buiten Babylon: de Chaldeeën. In 539 v. Chr. kwam hier een einde aan toen de Perzen het gebied veroverden. Perzië maakte een einde aan de geschiedenis van de oude Mesopotamische koninkrijken.

RELIGIE

De Babyloniërs geloofden in een godenrijk bestaande uit machtige en onsterfelijke goden. Men ging ervan uit dat iedere god de zeggenschap had over een bepaald aspect van de kosmos zoals de aarde, de hemel, de zee, de bergen en de rivieren. Hiernaast geloofden de Babyloniërs dat ieder mens ook nog een persoonlijke god had. Deze werd aanbeden.

Religie was belangrijk in Babylonië. Iedere dag werd voedsel, drank en wierook aan de goden geofferd. De belangrijkste goden werden aanbeden in grote tempels. De religieuze rituelen werden geleid door priesters. Ze vormden een aparte en belangrijke groep binnen de Babylonische samenleving. De erediensten werden doorgaans in grote binnenhoven gehouden. Hier waren altaren gebouwd en de deelnemers wasten zichzelf met het water van fonteinen Enkel de hogepriester en de leden van het hof hadden toestemming om het binnenste gedeelte van de tempel te betreden. Hier bevonden zich beelden van de goden en godinnen.

De religieuze ceremonies van de Babyloniërs waren erg indrukwekkend. Priesters, musici, magiërs, droomuitleggers en astrologen namen deel aan de voorbereidingen. De viering van het nieuwe jaar en het begin van de lente waren de belangrijkste religieuze gebeurtenissen van het jaar.

SAMENLEVING, ECONOMIE EN POLITIEK

Babylon was een van de eerste stedelijke samenlevingen. De tien bevolkingscentra werden omringd door talloze dorpen. De vruchtbare aarde van Mesopotamië zorgde ervoor dat landbouw de basis vormde van de Babylonische economie.

Babylonië werd geregeerd door een koning. Deze werd bijgestaan door gouverneurs en lokale bestuurders. Een bijzondere verzameling wetten, bekend als de Codex van Hammurabi ("oog om oog, tand om tand") bepaalde de strafmaat voor burgers die zich hadden misdragen.

De Babylonische samenleving bestond uit drie klasses: de hoge klasse (awilu genoemd), de lage klasse (mushkenu) en de klasse van de slaven (wardu). De Babylonische vrouwen hadden onder meer het recht om bezittingen te hebben en een onderneming op te richten. De mannen hadden echter meer macht dan de vrouwen: ze konden zich gemakkelijk van hun vrouwen laten scheiden en het stond ze toe hun vrouwen en kinderen te verkopen als ze deze niet meer konden onderhouden.

CULTUUR

De Babyloniërs namen veel van de culturele en technische verworvenheden over van de Soemeriërs. Ze maakten gebruik van ingenieuze technieken op het gebied van irrigatie en landbouw. De Babyloniërs maakten gebruik van het Soemerische telsysteem dat erg lijkt op het decimale rekensysteem dat tegenwoordig overal op de wereld gebruikt wordt. Hun schrift was bijzonder ontwikkeld en het schoolsysteem leek erg op dat van de Soemeriërs. Scholen waren belangrijke culturele centra en de leerstof bestond voornamelijk uit het bestuderen van bronnen in de Soemerische en Babylonische talen.

De Babylonische kunstenaars waren bijzonder vaardig in het bewerken van metaal. Verder maakten ze textiel, cosmetica en parfum. De Babyloniërs voerden ook medische operaties uit. 

