HET CHINESE PANTHEON
China heeft een oude en rijke mythologie. Goden, godinnen, geesten en demonen spelen een belangrijke rol in de legendes en verhalen. Verschillende aspecten van het menselijk leven komen erin aan bod, zoals relaties tussen mensen en het alledaagse leven. Hieronder volgt een lijst met goden die voorkomen in enkele van de meest bekende mythische verhalen.

CHANG-O was oorspronkelijk een vrouw. Ze was de godin van de maan en werd onsterfelijk door het water van de onsterfelijkheid te drinken. 

CHUN-TI was de godin van de oorlog. Ze had vele magische gaven.

FENG PHO-PHO was de godin van de wind. Ze werd voorgesteld als een oude rimpelige vrouw, terwijl ze zittend op een tijger een pad van wolken bereed. Op rustige dagen stopte ze de wind in haar tas die ze over haar schouder droeg.

FU-XI is de goddelijke partner van Nuwa. Net zoals Nuwa wordt hij uitgebeeld als half-man, half-draak. Fu-Xi is de god die de mensheid verschillende vaardigheden bijbracht, zoals het vissen met netten, de teelt van zijderupsen en het temmen van wilde dieren. Hij was tevens de uitvinder van de muziek en - nog belangrijker - de acht trigrammen (Pakua), waarvan wordt aangenomen dat ze de basis van de Chinese schrift zijn.

FU-XING was de geest van het geluk.

GONG-GONG is een Chinese demon die samen met de slangachtige demon Xiang-Yao verantwoordelijk was voor de grote overstromingen.

GUANYIN was de godin van de barmhartigheid.

HOU-CHI was de heer van de rijke oogsten. Hij ontstond doordat zijn moeder in de voetafdruk van een god stapte.

NUWA of NU-GUA is de godin die uit modder de eerste mensen schiep, nadat Hemel en Aarde van elkaar waren gescheiden. Nuwa was een van de meest aanbeden goden en men zag haar als een bemiddelaar tussen mannen en vrouwen, en als de godin die kinderen schenkt. Het onderlichaam van deze godin ziet eruit als dat van een draak.

PAN-GU is de Chinese reus die geboren werd uit het kosmische ei. Uit het bovenste gedeelte van het ei ontstond de Hemel (Yang) en uit het onderste gedeelte werd de Aarde (Yin) gevormd. Uiteindelijk stierf hij en zijn lichaam vormde de aarde.

QI-YU was de god van de regen. Hij was voor de helft stier en voor de helft reus.

SARUDAHIKO was het symbool van de mannelijke seksualiteit. Hij had een erg lange neus.

