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In het begin kwam Pachacamac de zon langzaam tevoorschijn uit het Titicaca-meer.

Pachacamac gaf zoveel licht dat er buiten de zon niets aan de hemel te zien was. Maar de nachtelijke hemel was nog leeg. Daarom maakte hij de sterren, de planeten en de maan.

De prachtige maan, Pachamama, werd zijn vrouw en samen heersten ze over de hemel en de aarde.

Uit de stenen die Pachacamac uit een rotsgebergte nam, vormde hij de eerste mensen.

De eerste mensen waren beklagenswaardige wezens: ze begrepen niets van de wereld en hadden er geen idee van hoe ze moesten overleven.

De zon en de maan kregen nakomelingen: een zoon en een dochter. Deze werden naar de aarde gezonden om de mensen te helpen.

De zoon van Pachacamac leerde de mensen het land te bewerken en huizen te bouwen.

De dochter van Pachamama ging naar de vrouwen en leerde hun de kunst van het weven en het bereiden van voedsel.

"Leer de mensen dat ze aardig en eerlijk moeten zijn. Ik zal ze licht en warmte geven, iedere dag weer. Maar zorg ervoor dat ze hun scheppers nooit zullen vergeten."

De zoon van Pachacamac werd de eerste Inka. Hij en zijn vrouw-zuster heersten over de eerste mensen.

Na verloop van tijd gingen de eerste Inka en zijn vrouw op reis om een geschikte plaats voor hun mensen te vinden.

Overal waar ze een korte pauze maakten staken ze een van de gouden stokken van hun vader in de grond. Iedere gouden stok stond symbool voor een stad die zijn mensen daar zouden gaan bouwen.

Bij het bereiken van de vallei van Huanacauri verdween de gouden stok helemaal in de aarde.

Inka besloot dat hier de plek was om de eerste zonnetempel te bouwen en dat hij en zijn mensen zich hier zouden gaan vestigen.

Inka en zijn vrouw gingen op weg om het volk te verzamelen. Hij ging in noordelijke richting en zijn vrouw naar het zuiden.

De kinderen van de zon waren prachtig en spraken vol overtuiging over Pachacamac en zijn wetten.

Een heleboel mensen die ze tegenkwamen waren zo onder de indruk dat ze hun huizen verlieten en Inka en zijn vrouw volgden naar de vallei van de Huanacauri.

Al gauw hadden ze volgelingen uit het hele gebied.

De volgelingen van Inka's vrouw vestigden zich in het zuiden en haar stad was Hurin-Cuzco, de Zuidelijke Stad.

Inka en zijn volgelingen vestigden zich in het noordelijke gedeelte van de vallei en ze noemden hun stad Hanan-Cuzco, de Stad van het Noorden.

Vanaf dat moment werden alle Inka-steden in een noordelijke en een zuidelijke helft verdeeld, waarmee de vrouwelijke en de mannelijke krachten bedoeld werden.

