INKA PANTHEON

De Inka's vereerden vele goden en godinnen. De meesten van hen vertegenwoordigden elementen uit de natuur, zoals regen, onweer, aarde en zee. De belangrijkste godheid en heerser was Inti, de zonnegod. De Inka's beschouwden zichzelf als de door Inti uitverkoren "kinderen van de zon". Tal van tempels zijn gebouwd ter ere van Inti en Pachacamac, de goddelijke schepper. De Inka's gingen ervan uit dat hun heersers directe afstammelingen waren van deze goden, waardoor ze een grote macht over het rijk konden uitoefenen.

Apu Illapu was de regengod, de god van de landbouw. Hij werd aanbeden als de mensen regen nodig hadden. De Inka's geloofden dat zijn schaduw in de Melkweg te zien was, waar hij in de weer was met het water dat hij als regen op de aarde liet vallen.

Ayar Cachi was een god met een heftig temperament. Hij was zo moeilijk in de omgang dat zijn broer Manco Capac en zijn zuster Mama Occlo hem in een grot opsloten op dertig kilometer van Cuzco (een stad in Peru). Hier zit hij nog steeds en hij doet regelmatig pogingen om te ontsnappen. De plaatselijke bevolking gelooft dat deze uitbraakpogingen aardbevingen veroorzaken.

Illapa was de godin van het onweer en de bliksem. Toen ze naar de aarde kwam werd ze Yakumama, de godin van het water en de rivieren.

Inti was de zonnegod en de beschermer van de heilige stad Cuzco, de thuisplaats van de zon. Hij was de beschermgod van de Inka's en hij werd vooral aanbeden door de mensen die op het land werkten. Ze hadden zijn warmte en licht nodig zodat de gewassen konden groeien. Inti werd afgebeeld met een menselijk gezicht en kan worden aangetroffen op tal van tempels in het voormalige rijk van de Inka's.

K'uychi was de god van de regenboog. Deze godheid werd in verband gebracht met de vruchtbaarheid. Hij was de hemelse vorm van de godin Sach'mama, de Moeder Boom.

Mama Kilya was de vrouw van de zonnegod Inti. Ze was de Maan Moeder die de vrouwelijke menstruatie regelde.

Mama Occlo was de zuster van Manco Capac. Pachacamac koos haar vanwege haar grote wijsheid uit om de mensheid de beschaving bij te brengen. Ze leerde de vrouwen hoe ze kleren konden weven en hoe ze huizen konden bouwen.

Manco Capac was de zoon van Pachacamac. De mensen bewonderden hem vanwege zijn moed. Hij werd naar de aarde gezonden om de eerste koning van de Inka's te worden. Hij leerde zijn mensen een aantal essentiële vaardigheden: de teelt van gewassen, het vervaardigen van wapens, het samenwerken met elkaar en het aanbidden van de goden.

Pachacamac was de schepper van de Inka's, ook bekend als Viracocha. Hij was de hemelgod die de zon, de maan en de mensen heeft geschapen. Hij bracht Manco Capac en Mama Occlo naar de aarde om de mensen beschaving en praktische vaardigheden bij te brengen, zoals het bedrijven van landbouw en het uitoefenen van ambachten.

Pachamama was de godin van de aarde of moeder aarde en vrouw van Pachacamac. Ze speelt nog steeds een centrale rol in een religieus gebruik in het Andesgebergte, waarbij mensen haar offers brengen, zoals cocabladeren en 'chicha'-bier om de oogst te doen slagen.

Qochamama was de godin van de zee of Moeder Zee. Zij werd vooral in de kustgebieden aanbeden.

Sach'amama betekent Moeder Boom. Deze godin werd afgebeeld als een slang met twee hoofden. Nadat ze in de hemel was opgenomen veranderde ze in K'uychi.

Yakumama betekent Moeder Water. Deze watergodin werd uitgebeeld als een slang. Toen ze naar het aardoppervlak kwam, veranderde ze in een grote rivier. Ze had ook toegang tot de bovenwereld. In die gedaante werd ze Illapa genoemd, dat betekent: donder en bliksem.

