HET IROKEES SCHEPPINGSVERHAAL

Voordat deze wereld ontstond was er de Hemelse Wereld, die zich hoog boven de Eindeloze Wateren bevond.

In deze Hemelse Wereld woonden de Hemel Verzorger en zijn vrouw, de Hemel Vrouw.

Ze woonden in een onderkomen bij de Grote Boom van het Licht. De boom verlichtte de wereld door middel van zijn helder gloeiende bloemen.

Op een dag ging er een windvlaag dwars door de Hemelse Wereld waardoor de Boom van het Licht uit de grond werd getrokken. Het licht verdween en het enige dat overbleef was een enorm gat.

De Hemel Vrouw keek niet goed uit en ze viel in het gat.

Ze viel vele kilometers naar beneden en net op het moment dat ze in het Eindeloze Water zou storten, werd ze gezien door een visarend. Het dier spreidde z’n vleugels en ving haar op.

De vrouw was te zwaar voor de visarend en ze daalden naar beneden en dreigden alsnog in het water te storten.

Gelukkig werd het stel gezien door een grote zeeschildpad. Hij bood z’n rug aan zodat de vrouw niet verdronk.

Maar de vrouw verlangde naar vaste grond onder haar voeten en vroeg de dieren van de Eindeloze Wateren om hulp. Geen van de dieren kon zo diep duiken als de muskusrat, dus kreeg hij de opdracht om op zoek te gaan naar aarde.

De muskusrat verdween diep in de Eindeloze Wateren.

Uiteindelijk stootte hij op zachte modder. Hij nam zoveel mogelijk van die substantie mee naar de oppervlakte.

Alle dieren hielpen om de aarde uit te smeren over de rug van de schildpad.

Terwijl de dieren bezig waren, begon de Hemel Vrouw rondjes te lopen op de schildpad.

De schildpad begon te groeien, waardoor de vrouw steeds grotere rondjes moest lopen. De schildpad groeide en groeide.

Uiteindelijk had de schildpad de afmetingen van de aarde zoals we die tegenwoordig kennen. De Hemel Vrouw en de dieren maakten meren, bergen, bossen en vlaktes.

De vrouw had een dochter die Moeder Aarde werd.

Moeder Aarde kreeg drie dochters: Maïs, Bonen en Pompoenen. Ook had ze een tweeling: de kwaadaardige Flint en de goedaardige Sapling.

De goede zoon Sapling maakte de zon, de maan, de planten en de dieren; hij maakte al de aangename dingen op aarde.

Zijn slechte broer Flint vernietigde veel van Sapling's werk; hij maakte al de onaangename dingen op de wereld.

Toen Sapling vis gemaakt had, gaf Flint hen harde botten. Toen Sapling struiken met bessen gemaakt had, gaf Flint de struiken doornen. Toen Sapling de zomer gemaakt had, zorgde Flint ervoor dat er ook winter was.

Sapling maakte vervolgens verschillende soorten mensen. Hij vulde hun geesten met goede gedachtes, maar zijn broer zorgde ervoor dat de mensen ook slechte gedachtes hadden.

Van een gele boomschors maakte Sapling de Aziatische volkeren. De witte mensen werden gemaakt uit zeeschuim. De Afrikanen ontstonden uit donkere klei en Sapling gebruikte rode klei om het volk van de Irokees of de Haudenosaunee te maken.

Al die verschillende mensen waren echter niet in staat om op dezelfde plaats te wonen; ze voerden voortdurend oorlog met elkaar.

De volkeren werden vervolgens gescheiden en ze moesten naar een van de vier hoeken van de aarde vertrekken om zich daar te vestigen.

De wereld wordt nog steeds gedragen door een enorme schildpad. Hieronder bevinden zich – net als in het begin – de Eindeloze Wateren en de mensen voeren ook nog steeds oorlog.

