DE IROKESE (HAUDENOSAUNEE) CULTUUR

LOCATIE:
Vandaag de dag wonen de meeste Irokezen (ook wel gespeld als "Iroquois”) in reservaten op het grondgebied van Canada en wel in de provincies Ontario en Quebec. Er bestaan echter ook nog enkele kleinere groepen Irokezen in hun traditionele woongebied in de staat New York. In de staat Winsconsin en in enkele andere Amerikaanse regio’s zijn er eveneens kleine gemeenschappen van deze bevolkingsgroep.

De gebieden waar de Irokezen vroeger woonden waren ooit dicht bebost. Op de stukken vruchtbare grond werd landbouw bedreven. Tegenwoordig zijn deze gebieden tot ontwikkeling gebracht, maar ze liggen nog steeds erg afgelegen.

GESCHIEDENIS:

Het oorspronkelijke woongebied van de Irokezen bevond zich ten noorden van wat nu New York City is en ten zuiden van het Ontariomeer en de St. Lawrence rivier. Er zijn aanwijzingen dat de voorouders van de Irokezen al 10.000 jaar geleden zuidelijk van het Ontariomeer leefden. Er zijn woningen van de Irokezen gevonden die rond 1100 gebouwd zijn. Omstreeks 1400 begonnen ze waarschijnlijk maïs te verbouwen en de Irokese bevolking groeide hierna sterk. Tweehonderd jaar later verenigden zich verschillende groepen Irokezen om zich zo beter te kunnen beschermen tegen mogelijke aanvallers. Ze sloten een vredesverdrag en gingen een samenwerkingsverband aan. Hierdoor kwam er grotendeels een einde aan het onderlinge bloedvergieten. De stammen die betrokken waren bij deze ontwikkeling waren de Mohawk, de Onondaga, de Cayuga, de Seneca en de Oneida. Het bondgenootschap, waarbij zich in 1720 ook de Tuscarora aansloten, wordt als een van de eerste democratieën ter wereld beschouwd.

De Irokezen voerden oorlog en ondernamen veroveringstochten en rond 1680 hadden ze hun territorium uitgebreid tot Kentucky en de rivier de Mississippi. Andere stammen werden door de Irokezen verdreven van hun grondgebied. Krijgsgevangenen werden tot slaaf gemaakt of opgenomen in de Irokese bevolking.

De Irokezen kwamen voor het eerst in contact met de Europese beschaving toen de ontdekkingsreiziger Jacques Cartier zich in 1535 op de St. Lawrence rivier waagde. De Europeanen waren op zoek naar goud, kruiden en suiker, maar ze vonden het niet.

Nadat de ontdekkingsreizigers waren vertrokken, eisten de kolonisatie en de introductie van Europese ziektes en moderne wapens hun tol. De Nederlanders verzagen bijvoorbeeld de Mahican-stam van wapens om de Irokezen te bevechten. Niettemin was de heerschappij van de Irokezen rond 1700 op haar hoogtepunt. Hierna braken er oorlogen uit tussen de Irokezen en hun talrijke vijanden, onder wie ook de Fransen. Bovendien  ontstonden er overal Britse en Nederlandse nederzettingen, waardoor de Irokezen hun land verder bedreigd zagen. Vanaf dit moment begonnen de Irokezen hun macht te verliezen. Rond het midden van de 18e eeuw bestond de bevolking van de Irokezen uit ongeveer 15.000 mensen.

Gedurende de Amerikaanse Onafhankelijkheidsoorlog waren de Irokezen onderling verdeeld. De Oneida en de Tuscarora schaarden zich achter de Amerikanen, terwijl andere groepen de kant van de Britten kozen. Dit had ernstige gevolgen voor de Irokezen. Ze waren sterk in de minderheid en uiteindelijk werden ze door het Amerikaanse leger verslagen. In 1784 gaven ze zich over en de meeste Irokezen werden gedwongen om te verhuizen naar het zuidelijke gedeelte van de Canadese provincie Ontario.

Na de verdrijving wonen de Irokezen voornamelijk in reservaten en zijn tweederangs burgers. Hun cultuur ging grotendeels verloren.

Er werden tal van verdragen tussen de Irokezen en de Canadese en de Amerikaanse overheden gesloten. Canada en de Verenigde Staten negeerden deze overeenkomsten echter en gaven de Europese immigranten het recht om nog meer nederzettingen te bouwen en het land tot ontwikkeling te brengen. In de jaren zeventig wonnen de Irokezen enkele belangrijke rechtszaken, waardoor ze een deel van het geroofde land weer terugkregen.

Tot de dag van vandaag zijn er conflicten tussen de Irokezen en de overheden van Canada en de Verenigde Staten. Meestal gaat het hierbij om eigendomskwesties en wie er zeggenschap heeft in de gebieden waar de Irokezen wonen. In 1998 eisten de in Quebec wonende Mohawk (de stam die zichzelf Kanien’kehaka – de mensen van de vuursteen – noemt) met geweld het recht op om bomen te hakken en te verkopen in het gebied waar zij meenden de rechtmatige bezitters van te zijn.

RELIGIE:
De religie van de Irokezen is gebaseerd op een mythe van een vrouw die uit de hemel kwam vallen. Geweld en schoonheid spelen in hun mythes een belangrijke rol. Zo is er meer dan eens sprake van kannibalisme. Andere religieuze verhalen gaan over sterren en andere werelden.

Heilige mensen en geesten namen traditioneel een belangrijke plaats in bij de Irokezen. Ze beïnvloedden veel rituelen en besluiten. Vredesbesprekingen zijn bijvoorbeeld altijd een belangrijk religieus en politiek ritueel geweest voor de Irokezen. De heilige man van de Huron, die als “Vredeschepper” bekend stond, zorgde ervoor dat de verschillende groepen Irokezen zich rond 1600 aaneensloten. Op het moment dat er overal oorlog gevoerd werd ontving hij een boodschap van de Schepper dat er vrede en samenwerking diende te komen tussen de Irokezen.

In de oorspronkelijke cultuur van de Irokezen speelden religieuze visioenen en dromen een belangrijke rol. Hun dromen fungeerden als leidraad in het leven. Het hielp ze om besluiten te nemen over wanneer, hoe en waar te gaan vissen, jagen, oorlogvoeren, dansen en trouwen.

De Nederlandse, Franse en Britse kolonisten brachten in de 17e eeuw het Christendom naar de Nieuwe Wereld. Missionarissen slaagden erin veel Irokezen te bekeren. Tegenwoordig zijn de meeste Irokezen christen, maar sommigen hebben hun oorspronkelijke geloof opnieuw ontdekt.

SAMENLEVING, ECONOMIE EN POLITIEK:

De Irokezen waren geen nomaden. Ze bouwden nederzettingen en “longhouses”, gemeenschapswoningen op palen. Deze onderkomens werden gemaakt van het loof van bomen en de schors van iepen. In zo’n longhouse konden twintig gezinnen onderkomen. Het dorp werd beschermd door een grote omheining, gemaakt van spitse palen. Boomschors werd ook gebruikt om schalen, vaten en kano’s van te maken. De Irokezen noemen zichzelf Haudenosaunee, ofwel de mensen van het longhouse.

De Irokezen waren erg bedreven in landbouw. Het gebied ten zuiden van het Ontariomeer en de St. Lawrence rivier was hier erg geschikt voor. Het voornaamste gewas voor de Irokezen was maïs, maar ze verbouwden ook bonen en vlas. Ze jaagden op dieren, zoals herten en zelfs beren, en vingen een grote verscheidenheid aan vissen. In de zomer en herfst werden er wilde frambozen, druiven en andere vruchten en noten verzameld.

De bonthandel werd een belangrijke bron van inkomsten nadat de Europeanen – met name de Nederlanders – naar Amerika begonnen te migreren. Vooral het bont van bevers vond grote aftrek. De Irokezen ruilden de bevers die ze vingen voor wapens en ijzeren gereedschappen. Als gevolg hiervan werd een groot gedeelte van de beverpopulatie in het gebied gedood en bovendien ontstonden er conflicten en oorlogen tussen de Irokezen onderling.

De Irokese samenleving was bekend vanwege zijn democratische principes. Vrouwen werden eerlijk behandeld op een moment dat vrouwenrechten in de Westerse wereld nog nauwelijks ontwikkeld waren. De zes stammen hadden een gemeenschappelijke raad en iedere stam had één stem. Ze streefden er dus altijd naar een consensus te bereiken. De gemeenschappen schiepen er een genoegen in om bijeenkomsten te houden waar gediscussieerd en gestemd kon worden. De regeringsvorm van de Verenigde Staten lijkt sterk beïnvloed te zijn door de Irokezen.

In feite werden de rechten van vrouwen bij de Irokezen meer dan in de rest van de Verenigde Staten gerespecteerd. Zo was de oudste vrouw van een clan (een groep families met een gemeenschappelijke vrouwelijke voorouder) de machtigste persoon. Zij was verantwoordelijk voor het welzijn van de groep. Zij regelde huwelijken, koos het mannelijke opperhoofd en zag toe op zijn functioneren. Indien nodig kon ze het opperhoofd afzetten. In 1893 besloot Matilda Josyln Gage, een Amerikaanse vrouw die beroemd was vanwege haar strijd voor gelijke vrouwenrechten, Irokees te worden. In hetzelfde jaar werd ze door de Amerikaanse autoriteiten gearresteerd nadat ze had meegestemd bij een vergadering van een schoolbestuur waarvan ze lid was. Als Irokees had ze volledig stemrecht.

In de afgelopen jaren hebben de Irokezen geprofiteerd van verschillende rechterlijke beslissingen waardoor ze grondgebieden terug hebben gekregen die hen onrechtmatig waren afgenomen. De economie van de Irokezen die in de staat New York wonen kreeg een enorme stimulans toen hun gebied deels een recreatiepark werd.

CULTUUR:

De mannelijke Irokezen waren van oudsher jagers en krijgers. Ze bouwden huizen en waren de beschermers van de gemeenschap. De vrouwen zorgden voor de kinderen, werkten op het land, verzamelden voedsel, kookten en maakten kleding, maar ze waren ook de eigenaressen van de woningen. Eeuwenlang vervaardigen de vrouwen decoratieve kledingstukken en andere voorwerpen en sierraden, zoals kleurrijke kralenkettingen. Veel vrouwen verdienden vroeger een belangrijk deel van het gezinsinkomen door deze sierraden aan toeristen te verkopen.

Traditioneel maakten moeders poppen voor hun kinderen om hiermee hun fantasie te stimuleren. Als vermaak organiseerden de Irokezen van oudsher allerlei spelen. Het spel Ga-lahs, bijvoorbeeld, is als lacrosse een internationaal bekend balspel geworden.

