HET SCHEPPINGSVERHAAL VAN DE MAORI

Het scheppingsverhaal van de Maori begint bij Rangi, de Hemelvader en zijn vrouw, Papa, de godin van de Aarde.

Hun liefde was zo groot dat ze elkaar voortdurend stevig omarmden; ze lieten elkaar geen moment los.

Het gevolg van de omarming was dat de hemel en de aarde aan elkaar vastzaten. De omarming van Rangi was zo sterk dat er geen licht op de aarde was.

Papa en Rangi kregen verschillende kinderen: Tangaroa, de god van de zee, Tane, de god van het bos en Tawhiri, de god van de wind.

Ze werden gevangen gehouden door de omarming van hun ouders en wat ze ook probeerden, het lukte niet om te ontsnappen. Ieder kind probeerde het wel een keer.

Uiteindelijk lukte het Tane, de god van het bos, om zijn ouders uit elkaar te duwen. Hij drukte met zijn voeten tegen de aarde en met zijn hoofd tegen de hemel.

Hij duwde jaren, jaren, jarenlang.

Uiteindelijk werden Rangi de Hemel en Papa de Aarde gescheiden van elkaar en ze werden hemel en aarde, zoals we die nu kennen.

Er kwam licht op de wereld, planten en bomen begonnen te groeien en de aarde werd groen en vruchtbaar.

De kinderen ontsnapten en begonnen de wereld verder vorm te geven. Tane maakte de zon en de maan en zette ze op hun plaats

en versierde de hemel met sterren. 

Vervolgens maakte Tane de eerste vrouw, Hine, en trouwde met haar. Hun kinderen waren de eerste Maori.

Maar Papa en Rangi waren ongelukkig.

Ze misten elkaar zo erg dat ze huilden, huilden en nog eens huilden. 

De tranen van Rangi vormden rivieren en oceanen en zorgden voor dauw op het gras. De nevel die opstijgt van de aarde wordt veroorzaakt door de van eenzaamheid smachtende Papa.
