HET MAYA PANTHEON

Er is slechts weinig bekend over de godenwereld van de Maya's, want veel informatie is verloren gegaan. In ieder geval bestonden er meer dan 150 goden. De Maya’s geloofden dat het universum uit dertien lagen bestond. Iedere laag had z’n eigen god. De goden bezaten allerlei bovennatuurlijke krachten. Een god kon mannelijk vrouwelijk, oud, jong of soms alles tegelijk zijn. Tepeu en Gucumatz waren verantwoordelijk voor het ontstaan van de mensheid, maar sommige verhalen noemen deze twee goden enkel als de bedenkers; de feitelijke schepping van de mensen lieten ze over aan de god Hunkab K' U. Hieronder volgen enkele van de belangrijkste goden voor de Maya's: 

ALOM is de god van de hemel.

(XIB) CHAC is de regengod. De Maya’s brachten hem in verband met de schepping en het leven (hij had ook veel te maken met de god Kukulcan).

COYOPA is de heerser over het geluid van de donder.

HACAUITZ is de god van de bergen.

DE JAGUAR god is een van de vele geesten van het bos. Sommige dorpen plaatsen "geesten" van de jaguar bij de ingang van de nederzetting om zo het kwaad weg te houden.

ITZAMNÁ is de god die het schrijven heeft uitgevonden. Hij is ook de schutspatroon van de kunsten en de wetenschap en de god van de hemel. Itzamna is de belangrijkste godheid in het pantheon van de Maya’s. Hij was geheel en al goed.

IXTAB is de god van de zelfdoding (ze wordt altijd voorgesteld met een touw om haar nek). De Maya’s geloofden dat mensen die zichzelf doodden naar de hemel zouden gaan.

IX CHEL is de god van de textielbewerking, geneeskunde en de vruchtbaarheid. Ze was eveneens de oude god van de maan. Ze stuurt ook overstromingen en hevige regenbuien naar de aarde. Ze is de vrouw van Itzamna.

TOHIL is de god van het vuur.

XIB CHAC is de regengod.

XPIYACOC is de god van het huwelijk.

YUM CIMIL is de god van de dood (ook wel genaamd: Ah Puch), of de god van de onderwereld.

