HET SCHEPPINGSVERHAAL VAN DE NAVAJO

Voordat deze wereld ontstond was er de Eerste Wereld. Hier was enkel duisternis en leegte, met uitzondering van zes wezens.

Deze zes wezens waren: Eerste Man, Eerste Vrouw, de Zoutvrouw, de Vuurgod, Coyote en Begochiddy, het kind van de zon.

Begochiddy maakte allereerst vier bergen met ieder een verschillende kleur: de berg in het oosten was wit, die in het zuiden blauw, die in het westen geel en die in het noorden zwart.

Maar er was nog steeds geen licht. De Eerste Wezens vonden dit heel saai en besloten om de Eerste Wereld te verlaten.

Op het middelpunt van de Eerste Wereld plantte Begochiddy een grote pit. Hieruit ontstond een lange, holle stengel.

Hij riep alles en iedereen die hij gemaakt had bij elkaar en kroop naar binnen. De stengel groeide weg van de Eerste Wereld en bereikte zo de Tweede Wereld.

De Tweede Wereld was licht en blauw.

De Eerste Wezens klauterden uit de stengel en vonden dat dit een veel aangenamere plek was om te leven. Maar hun nieuwe wereld was al door het Kattenvolk bezet.

De Eersten Wezens en het Kattenvolk vochten jarenlang met elkaar.

Ze slaagden er echter niet in om vrede te sluiten en elkaars verschillen te accepteren. Begochiddy riep al zijn Wezens weer bij elkaar en met z’n allen gingen ze weer terug naar de holle stengel.

De stengel groeide verder en bereikte zo de Derde Wereld.

De Derde Wereld was geel en er scheen een prachtig licht.

De Eerste Wezens waren heel blij, bouwden nederzettingen en kregen veel kinderen. Begochiddy maakte rivieren, meren, bergen en allerlei soorten dieren. De Eerste Mensen waren gelukkig.

Op een dag wandelde Coyote langs de rivier toen hij een baby vond. Het was het kind van het Watermonster van de Derde Wereld.

Coyote stal de baby en verborg hem onder zijn deken.

Het Watermonster was woedend toen hij ontdekte dat hij zijn zoon kwijt was. Vanuit alle richtingen stuurde hij enorme regens en stormen, zodat de Derde Wereld onder water kwam te staan.

Begochiddy en zijn Eerste Wezens renden terug naar de stengel om zo te ontsnappen. Ze dwongen Coyote om de baby terug te geven, maar het was al te laat. De Derde Wereld stond helemaal onder water.

Het water bleef stijgen en bereikte uiteindelijk de onderkant van de Vierde Wereld. 

Locust hielp om een gat te boren in de volgende wereld en de Eerste Wezens kropen uit de stengel en begonnen weer met de bouw van hun huizen.

Begochiddy maakte bergen en plaatste de maan, de zon en de sterren aan de hemel.

Deze wereld was niet zo mooi als de Derde Wereld, maar werd toch de plaats waar het volk van de Navajo terechtkwam.

Begochiddy leerde de mannen en vrouwen hoe ze goed moesten leven, hoe ze graan, groente en bonen moesten planten en hoe ze dank moesten zeggen voor hun oogsten.
