HET PANTHEON VAN DE NAVAJO

In het pantheon van de Navajo komt de sterke band tussen de Navajo en “moeder aarde” tot uitdrukking. De godenwereld speelt een rol in veel van de rituele dansen.

TERMINOLOGIE:

BIKEH HOZHO is de verpersoonlijking van de spraak. Hij verschijnt in het scheppingsverhaal van de Navajo in een menselijke gedaante.

DIYIN DINE is een groep mensen met macht, culturele helden. Vaak worden naar hen verwezen als de Heilige Mensen.

COYOTE of OLD MAN haalt allerlei streken uit en veroorzaakt problemen.

ESTSANATLEHI is de meest gerespecteerde godheid van de Navajo en zij heerst over de hemel en is de vrouw van de zon. Ze is de tweelingzuster van Yolkai Estsan, de vrouw van de maan. Ze is de moeder van de tweeling Monsterbestrijder en Geboren voor Water, die samen verantwoordelijk zijn om monsters van de aarde te verdrijven.

GLISPA gaf de Navajo de gave om te genezen.

HASTSEOLTOI is de jagende godin.

SPINVROUW en SPINMAN zijn bovennatuurlijke Navajo ofwel Heilige Mensen. Ze leerden de Navajo de kunst van de textielbewerking en zij creëerden de vier waarschuwingstekens van de dood.

TONENILI  is de “watersproeier”, ofwel de regengod. Hij zit vol streken. In rituele dansen wordt hij uitgebeeld door een gemaskerde man die de rol van een clown speelt.

TSOHANOAI is de Zonnegod. Hij trekt iedere dag langs de hemel met de zon op zijn rug. Om uit te rusten hangt de zon ’s nachts aan een haak in het huis van Tsohanoai.

YOLKAI  ESTASAN is de “Vrouw van de Witte Schelp”. Ze is voor de Navajo de godin van de aarde en staat in nauwe verbinding met de seizoenen en het land.
