HET OUDE TESTAMENT SCHEPPINGSVERHAAL
In het begin maakte God de hemel en de aarde. De aarde was vormeloos en leeg; de hemel en de aarde waren in duisternis gehuld.

Toen zei God: "Laat er licht zijn!" Er stroomde licht en de stralen verwarmden de aarde en de hemel. God zag dat het licht goed was.

God maakte een scheiding tussen het licht en de duisternis en noemde het dag en nacht. De avond en de morgen vormden de overgang van de dag naar de nacht. Zo ging de eerste dag over in de eerste nacht.

Op de ochtend van de tweede dag zei God: "Ik wil dat er een hemelse koepel komt boven het water." De koepel strekte zich uit boven het water en vormde de hemel. De nacht viel over de tweede dag.

De volgende dag zei God: "Ik wil dat de wateren zich samentrekken zodat er droog land ontstaat." En zo gebeurde het. God noemde het land Aarde en de wateren Zee. En hij zag dat het goed was.

"Ik wil dat de aarde vruchtbaar zal zijn!" zei God en onmiddellijk begonnen er overal planten, bomen en andere gewassen te groeien. De aarde werd vruchtbaar en groen. God zag dat dit goed was en de nacht viel over de derde dag.

Op de vierde dag zei God: "Ik wil dat er licht is aan de hemel, zodat er verschil ontstaat tussen dag en nacht, tussen dagen en weken, tussen seizoenen en jaren!"

God maakte twee lichtbronnen: de zon en de maan. De een was groot, de ander klein. Hij maakte ook sterren en plaatste ze achter de maan.

De zon verscheen op de vijfde dag en God zei: "Ik wil dat de aarde levende wezens zal voortbrengen, zowel in de lucht, in het water als op het droge land!"

Op de aarde kwamen nu wezens met allerlei verschillende vormen en God zegende hen en zei: "Wees vruchtbaar en vermenigvuldig jullie. Vul de wateren, de hemel en het land." God zag dat het goed was en de nacht viel over de vijfde dag.

Op de ochtend van de zesde dag maakte God de mens en noemde hem Adam. Hij was gemaakt naar Gods evenbeeld.

God nam een rib uit Adams lichaam en maakte hieruit de eerste vrouw. Ze werd Eva genoemd en God gaf haar aan Adam zodat hij een partner had.

God zei tegen zijn schepselen: "Wees vruchtbaar en vermenigvuldig jullie. Bevolk de aarde met jullie nakomelingen en ik geef jullie de zeggenschap over het land en al de wezens die er leven. Iedere plant die vrucht draagt en ieder wezen op deze aarde is voor jullie." En God zag dat dit goed was.

Op de avond van de zesde dag was God klaar met de schepping van de aarde. Op de zevende dag rustte God na al het werk dat hij gedaan had. Hij zegende deze dag en riep al zijn schepselen op om te rusten op de zevende dag van de week. De aarde die hij gemaakt had was een paradijs. Adam en Eva en alle andere schepselen die door God gemaakt waren leefden er in volstrekte harmonie. Dit was de Hof van Eden.

In het midden van de Hof plantte God een grote appelboom.

Hij zei tegen Adam en Eva: "Alles wat jullie hier zien komt jullie toe, maar ik wil niet dat jullie de vruchten van deze appelboom eten. Beloof me dat jullie de appels niet aan zullen raken."

Adam en Eva beloofden om geen appels van de boom te zullen eten en dachten er niet verder over na.

Tot op een dag Eva alleen was en er een slang naar haar toe kwam die tegen haar begon te spreken. "Waarom eet je niet eens een van die appels daar?" zei de slang.

"Zeker niet!" zei ze. "We hebben God beloofd dat we die vruchten nooit aan zullen raken."

"Maar weet je dan niet dat iedereen die een appel van die boom eet heel veel wijsheid en kennis zal verkrijgen? Ik weet zeker dat God wil dat zijn schepselen hiervan gebruik zullen maken."

De slang probeerde Eva verder te overtuigen en uiteindelijk kon Eva de verleiding niet meer weerstaan. Ze nam een hap uit een van de appels en gaf er ook een aan Adam. Opeens hadden Adam en Eva enorm veel kennis en wijsheid, net zoals de slang voorspeld had. Maar ook realiseerden ze zich ineens dat ze naakt waren en ze schaamden zich hier erg voor. Snel bedekten ze hun lichaam met bladeren.

Later op de dag kwam God bij hen. Hij zag dat ze niet langer naakt waren. "Jullie hebben van de vruchten gegeten die ik jullie verboden had!"

"Het is Eva’s schuld! Zij gaf me de appel te eten."

"Het is de schuld van de slang! Hij verleidde me en ik kon hem niet weerstaan".

God was woedend. Hij stuurde Adam en Eva weg uit de Hof van Eden en strafte ze.

"Adam, omdat jij je hebt laten verleiden door Eva, zullen jij en alle mannen die na jou geboren worden gestraft worden. Jullie zullen moeten zwoegen en lijden om te kunnen overleven. De aarde zal zijn vruchten pas na hard werken aan jullie prijsgeven."

"Eva, omdat jij je hebt laten verleiden door de slang, zullen jij en al de vrouwen die na jou komen gestraft worden. Jullie zullen met grote pijn kinderen baren en jullie zullen de dienares zijn van jullie man."

"Slang, omdat je zo gemeen geweest bent, straf ik je door je je hele leven lang te laten kruipen op je buik. Jij en jouw nageslacht zullen gehaat worden door de mensen."

Zo werden Adam en Eva voorgoed verbannen uit de Hof van Eden. Hun leven werd zwaarder, maar het eten van de appel maakte hen wijzer dan al de dieren. 

