HET OUDE TESTAMENT CULTUUR

LOCATIE

Het Oude Testament, ofwel de joodse bijbel, is een verzameling boeken en geschriften die voortkomen uit het oude Hebreeuwse (Israëlitische) geloof. De teksten vormen de basis van de Hebreeuwse en de christelijke samenleving. De Israëlieten kwamen oorspronkelijk uit het gebied Mesopotamië (het hedendaagse Irak en oostelijk Syrië). Vanuit Mesopotamië migreerden ze naar Egypte en naar Kanaän (het oude Palestina), een gebied tussen de Jordaan, de Dode Zee en de Middellandse Zee. Tegenwoordig wonen joden en christenen verspreid over de hele wereld. In Israël is het jodendom de grootste religie. Het christelijke geloof daarentegen is de belangrijkste godsdienst in tal van landen over heel de wereld. Vooral in Noord- en Zuid-Amerika en in Europa zijn er grote aantallen christenen.

RELIGIE EN GESCHIEDENIS

De vijf boeken van het Oude Testament spelen zowel in het Judaïsme (Jodendom) als het christendom een belangrijke rol. De vroegste teksten van het Oude Testament werden waarschijnlijk rond 500 v.Chr. op papier gezet. De overige teksten werden hierna op verschillende plaatsen, gedurende een periode van 600 jaar, geschreven. Alle verhalen van het Oude Testament hebben een religieuze betekenis. Ze laten zien hoe God de loop van de geschiedenis beïnvloedt. Het Oude Testament begint met het verhaal over de schepping van de mensheid, de eerste daden van ongehoorzaamheid van Adam en Eva en de daaropvolgende verbanning uit Gods paradijs. Zowel het joodse als het christelijke geloof kent maar één god. Deze godheid is verheven boven zijn schepsels en hij helpt en straft ze. De mensen dienen hem te vrezen en lief te hebben.

In het Oude Testament is te lezen dat de mensen zijn gemaakt naar het beeld van God. Ze beschikken echter niet over zijn macht en hierdoor zijn ze minder belangrijk dan hem. Dieren en planten zijn ondergeschikt aan de mensen en ze dienen om de mensen te voeden en te vermaken. Materie, zoals bergen, rotsen en zeeën, worden niet beschouwd als heilig of mystiek.

Voor de joodse gelovigen is ritueel voedsel (kashrut) en het uitspreken van dagelijkse, wekelijkse en jaarlijkse gebeden van groot belang. Een ander belangrijk onderdeel van hun religie is het respect voor een speciale dag voor God, de Sabbat. In de loop van de geschiedenis heeft het joodse volk veel geleden. Vaak werden de joden niet geaccepteerd door de andere volkeren en ze werden meer dan eens verslagen, onderdrukt, gevangen genomen en beroofd van hun land. Tijdens de Tweede Wereldoorlog werden in Europa zes miljoen joden vermoord. Deze genocide wordt ook wel Holocaust of Shoah genoemd. Ook vandaag de dag is er nog haat tegen de joden.

Door de migratie van de joden verspreidde het joodse geloof zich over heel de wereld. De joodse eredienst vindt plaats in een speciaal gebouw, de synagoge. Hier wordt uit de bijbel gelezen en leren de gelovigen hoe de religieuze verhalen geïnterpreteerd moeten worden. De bijbel heeft eraan bijgedragen dat het joodse volk door de jaren heen zijn eigen identiteit gehouden heeft.

Het christelijk geloof is geworteld in het Jodendom. Jezus en zijn volgelingen waren joden die 2000 jaar geleden in Palestina leefden. Jezus was een joodse profeet en werd geboren vlak voor de dood van Koning Herodes de Grote (die regeerde van 37 – 4 v.Chr). In tegenstelling tot de andere joden, geloofden de volgelingen van Jezus dat hij de Messias was die al in het Oude Testament aangekondigd werd. Christenen zijn de volgelingen van Jezus Christus.

Zo’n tweeduizend jaar geleden begon het christendom als een kleine groep mensen die geloofden dat Jezus Christus de zoon van God  was. Tegenwoordig is het christendom een van de grootste godsdiensten ter wereld. De kerken droegen eraan bij dat de christenen een sterke machtspositie kregen. Gedurende de 20e eeuw werd de wereld gedomineerd door landen waar de meerderheid van de bevolking het christelijk geloof aanhing.

Ook in de Islam, een andere godsdienst met één god, komen verschillende verhalen uit het Oude Testament voor. De Koran is voor de aanhangers van de Islam (moslims genaamd) het boek waarin door bemiddeling van Mohammed, de profeet, de openbaringen van Allah (dat “god” betekent in het Arabisch) zijn opgetekend. Moslims zien Mohammed als de laatste in een rij van grote profeten. Vorige profeten waarop de Islam zich beroept komen ook voor in de joodse geschriften en in het Nieuwe Testament, zoals Adam, Noach, Abraham, Mozes, David en Jezus. De Islam is een van de grootste religies ter wereld en vooral in het Midden-Oosten, Afrika en delen van Azië zijn er grote aantallen moslims.

CULTUUR

De joodse en christelijke religie hebben een grote invloed op de wereld gehad. Christelijke missionarissen reisden naar alle hoeken van de aarde om mensen te bekeren. De meeste mensen in de westerse wereld, ook degenen die zich niet als religieus beschouwen, zijn beïnvloed door de morele waarden die uitgedrukt worden in de bijbel. Mede hierdoor heeft de bijbelse literatuur een grote invloed gehad op tal van kunsten in de westerse wereld: muziek, poëzie, toneel en literatuur. Bijbelse verhalen en thema’s worden vaak gebruikt door schrijvers en poëten – ook al zijn zij zelf niet christelijk.

In de joodse, christelijke en islamitische religie is het bijwonen van erediensten in speciale gebouwen van groot belang. In de joodse religie worden deze gebouwen “synagoges" genoemd, in de christelijke religie “kerken” en in de Islam “moskeeën”.

Het verspreidingsgebied van elk van de drie religies is zo groot dat er bijna geen sprake is van één gemeenschappelijke cultuur. Op tal van plaatsen, zoals in Afrika en het Caribische gebied, is het christendom bovendien sterk vermengd met de traditionele godsdiensten.

