HET OUDE TESTAMENT PANTHEON

De volgelingen van de religies die zich op het Oude Testament beroepen (joden, christenen en moslims) geloven in het bestaan van een unieke god die almachtig, alwetend en goed is.

GOD is het opperwezen van de drie monotheïstische godsdiensten: het Jodendom, het Christendom en de Islam. Hij is de schepper van het universum, de wereld en de mensheid. In het Oude Testament wordt God met verschillende namen aangesproken. YHWH is de meest lovende naam. In de Islam wordt god Allah genoemd.

ADAM is de eerste mens die door God gemaakt werd. In het boek Genesis wordt beschreven hoe God Adam naar zijn eigen beeld schiep. Hij gaf hem de heerschappij over de natuur. Uit het lichaam van Adam maakte God Eva, zijn vrouw en hulp. Adam en Eva waren God ongehoorzaam – de zondeval – en als straf werden ze verbannen uit de Hof van Eden. Ook in de Koran, het heilige boek van de Islam, wordt de schepping van Adam en de zondeval beschreven.

EVA is de eerste vrouw, partner van Adam en moeder van Kaïn, Abel en Seth. Zij werd gemaakt uit een van Adams ribben. Een slang verleidde haar om de verboden vrucht van de boom der wijsheid te eten. Vervolgens overtuigde ze Adam ook van de vrucht te eten en als straf werden ze uit de Hof van Eden verbannen.

De DUIVEL brengt de mensen in de verleiding en is de bron van alle kwaad. In het Jodendom en het Christendom is hij de grote tegenstander van God en de mensheid.   

