VODOUN CULTUUR

LOCATIE

Vodoun is eerst en vooral een leefwijze en een systeem van religieuze voorstellingen die zich ontwikkelde op het eiland Hispaniola dat nu uit Haïti en de Dominicaanse Republiek bestaat. De oorspronkelijke bevolking noemde het gebied Quisqueya. Tijdens zijn ontdekkingsreis naar de nieuwe wereld zette Christopher Columbus hier in 1492 voor het eerst voet aan wal. Tegenwoordig wonen er ongeveer zeven miljoen mensen op Haïti, van wie 80 procent in Vodoun gelooft. Er bestaan grotere Vodoun-gemeenschappen in de Dominicaanse Republiek, op Cuba en in de Verenigde Staten (vooral in New Orleans). In het Afrikaanse Benin en in Zuid-Amerika komen religies voor die nauw verwant zijn met Vodoun.

Vodoun wordt verschillend gespeld: Voodoo, Vaudou, Vodun, Vodoun of Vodou.

GESCHIEDENIS

De geschiedenis van Vodoun begint wellicht bij Christopher Columbus. Na zijn "ontdekking" van de nieuwe wereld kwamen er steeds meer Spanjaarden naar het gebied. De oorspronkelijke bewoners, de Arawak, hadden zwaar te lijden onder de Europese ziektes, moord, zelfdoding en slavernij. Door het toenemende belang van suiker werden er aan het begin van de 16e eeuw steeds meer (West-)Afrikaanse slaven naar Haïti gebracht.

Vanwege zijn bijzonder geschikte locatie, het aangename klimaat en de vruchtbare aarde werd er jarenlang door de Spanjaarden, Fransen en Britten gevochten om het bezit van Haïti. Uiteindelijk werd het eiland halverwege de 17e eeuw een Franse kolonie. Allerlei lokale grondstoffen werden vervolgens naar Europa verscheept. In deze periode ontwikkelde Vodoun zich. Rond 1780 was Haïti een van de rijkste landen ter wereld, hoewel slechts weinig Haïtianen hiervan profiteerden.

Geïnspireerd door de Franse revolutie, kwamen in 1791 de Afrikaanse slaven op Hispaniola in opstand. Ze vermoordden de Franse landeigenaren en riepen in 1804 de eerste zwarte republiek uit. In 1844 werd het eiland opgedeeld in twee landen: Haïti en de Dominicaanse Republiek.

Gedurende de 19e eeuw vonden er op Haïti verschillende bloedige oorlogen plaats. De regerende bevolkingsgroep Haïtianen van gemengde afkomst beschouwde hun Franse taal en cultuur en hun katholieke geloof superieur aan de zwarte Creoolse taal en de religieuze traditie van de Yoruba die de slaven uit Afrika hadden meegebracht. Er bestond in die tijd een grote kloof tussen arm en rijk. Er was hierdoor veel anarchie en chaos.

In 1915 greep het leger van de Verenigde Staten in en herstelde de orde. Er werden wegen, huizen en ziekenhuizen gebouwd, maar de machtsverhoudingen veranderden niet: een kleine groep blanken had het voor het zeggen en de grote zwarte meerderheid werd onderdrukt. Veel boeren werden van hun land verdreven; ze moesten plaatsmaken voor grote Amerikaanse bedrijven die het fruit exporteerden.

De Verenigde Staten trokken zich in 1934 terug, maar de crisis hield aan. In 1957 begon het schrikbewind van Francis Duvalier (ook wel "Papa Doc" genoemd). Zijn al even gewelddadige en corrupte zoon "Baby Doc" volgde hem op. Tegenwoordig is Haïti nog steeds instabiel en de armoede is er heel groot.

Vodoun werd voortdurend bedreigd door het katholicisme. Eeuwen lang probeerde de katholieke kerk Vodoun uit te roeien. Aanvankelijk werden Vodoun-priesters vermoord of gevangen gezet. Na de geslaagde slavenopstand in 1804 waren het op hun beurt de katholieke priesters die van Hispaniola werden verdreven of gedood. Sindsdien organiseerde de katholieke kerk tal van aanvallen op Vodoun. Deze inspanningen waren uiteindelijk tevergeefs. In de vijftiger jaren besloot de katholieke kerk om de poging om Vodoun te vernietigen op te geven. Sindsdien bestaan beide godsdiensten in vrede naast elkaar. Vanaf de jaren zeventig is het echter de protestante kerk (een nieuwe verschijning op Haïti) die Vodoun de oorlog verklaard heeft.

RELIGIE

De Britten stonden het de Afrikaanse slaven niet toe hun traditionele Yoruba-goden te aanbidden. Missionarissen probeerden met dwang de slaven tot het katholieke geloof te bekeren. Dit lukte slechts ten dele. Uiteindelijk ontstond er een vermenging van het Yoruba-geloof en het katholicisme. Dit werd door de katholieke kerk ten strengste afgekeurd.

In het Vodoun-geloof bestaat er slechts één god, die Bondye of Damballa genoemd wordt. Vodoun-aanhangers vereren echter tal van spirituele wezens, Loa genoemd, die contact onderhouden met de mensen op aarde. Ze zijn in staat om mensen van hun ziektes te genezen. Degenen die Vodoun praktiseren brengen offers aan de Loa en vragen de geesten om hulp bij het oplossen van tal van problemen. Vodoun-priesters kunnen zowel man (houngan genoemd) als vrouw (mambo) zijn.

Vodoun-priesters kunnen de toekomst voorspellen en dromen uitleggen, maar ze kunnen ook een betovering uitspreken die iemand kan beschermen of juist ongeluk kan brengen. De priesters maken ook drankjes die een bijzondere werking hebben. Dit soort activiteiten heeft er toe bijgedragen dat Vodoun een slechte reputatie in de westerse wereld heeft. Veel speelfilms en boeken tonen enkel deze aspecten van het Vodoun-geloof. Horrorfilms gebruiken verhalen die iets met Vodoun te maken hebben: het geloof in zombies (de wandelende doden), zwarte magie, het bezeten zijn door Loa tijdens ceremonies en het offeren van dieren. In de praktijk zijn dit in het Vodoun-geloof echter slechts randverschijnselen.

Vodoun-ceremonies vinden doorgaans plaats in de buitenlucht. Net zoals bij de Yoruba in Afrika zijn trommelen, zingen en dansen hierbij erg belangrijk. In het midden van een Vodoun-tempel staat meestal een paal. Op deze plek communiceren de gelovigen met de geesten. In de tempel bevindt zich ook een altaar met allerlei voorwerpen die iets met de Loa te maken hebben. Om de goden te voeden en gunstig te stemmen, worden dieren, zoals geiten en kippen geofferd.

In de Vodoun-religie is er nauwelijks sprake van een vrije menselijke wil. De Loa worden verantwoordelijk gehouden voor alles wat er in het leven gebeurt. Wanneer de mensen willen dat er iets in hun leven of in de samenleving verandert dan moet dit aan de goden gevraagd worden.

CULTUUR, SAMENLEVING EN POLITIEK

De samenleving op Haïti is erg beïnvloed door de Afrikaanse oorsprong van de bevolking. Ook de Franse tijd heeft zijn sporen achter gelaten. Dit wordt vooral duidelijk in de taal, religie en gebruiken.

De middenklasse en de bovenlaag van de Haïtiaanse samenleving spreekt nog steeds overwegend Frans. De meerderheid van de bevolking spreekt Creools, een mix van Afrikaanse talen met invloeden uit het Frans.

De Haïtiaanse kunst, muziek en handwerk zijn erg gevarieerd. Veel van de kunstwerken bevinden zich op en in de Vodoun-tempels en ook trommelinstrumenten worden ermee versierd. Meestal wordt de spirituele wereld en het alledaagse leven uitgebeeld. De schilderijen zijn meestal heel helder en kleurrijk. Haïti is eveneens beroemd vanwege zijn houtsnijwerken.

Lange perioden van geweld en onderdrukking hebben diepe sporen nagelaten in de Haïtiaanse samenleving. Recentelijk is er een democratisering op gang gekomen. Niettemin is Haïti nog steeds erg arm. De kloof tussen arm en rijk is enorm. Op het moment heeft 1 procent van de bevolking 60 procent van het land in bezit. Tal van hedendaagse Haïtiaanse schrijvers zijn erg kritisch over de situatie in het land.

De meeste Haïtianen zijn analfabeet en werken als boeren op het land. Ondanks dat de situatie in het land stabieler is dan voorheen, worden veel boeren steeds armer. De concurrentie van buitenlandse boeren is voor hen te groot en veel boeren zien geen andere mogelijkheid dan hun land te verlaten en werk te zoeken in de hoofdstad van het land, Port Au Prince. In de vijftiger jaren woonden er 150.000 mensen in Port Au Prince, tegenwoordig zijn het er meer dan twee miljoen. Niettemin is nog steeds 70 procent van de bevolking werkzaam in de landbouw. De belangrijkste gewassen zijn koffie, mango’s, suikerriet, hout, rijst en maïs.

De groei van de bevolking is een groot probleem voor Haïti. Alleen al in deze eeuw nam de bevolking toe met 400 procent.

In de Haïtiaanse samenleving hebben mannen het voor het zeggen. Recentelijk zijn er tal van vrouwenorganisaties, zoals Kay Fanm, opgericht om hiertegen te protesteren. De politie en de regering luisteren echter nog maar weinig naar de klachten.

Tegenwoordig hebben de Verenigde Staten een grotere invloed op Haïti dan Frankrijk. Sinds de onafhankelijkheid heeft het Amerikaanse leger verschillende keren ingegrepen. De Verenigde Staten zijn ook veruit de grootste handelspartner. 

