HET VODOUN PANTHEON

De Vodoun-religie is een vermenging van Afrikaanse religies en het katholieke geloof. De Afrikaanse slaven mochten hun eigen Yoruba-goden niet aanbidden en werden gedwongen het katholieke geloof over te nemen. De twee religies vermengden zich. Vodoun kent slechts één god, die meestal Bondye genoemd wordt en soms Grand Maître of Damballa. Er zijn echter tal van spirituele wezens, Loa genoemd, die in contact staan met de mensen op aarde. Zowel goedgezinde als kwaadaardige Loa worden aanbeden. De belangrijkste Loa zijn:

AGW (OF AGWE) is de geest die heerst over de zeeën en hij wordt vooral vereerd door de mensen die aan kust wonen.

AIDA WEDO is de geest van de regenboog en speelt een belangrijke rol bij het ontstaan van de wereld.

DAMBALLA is de vaderfiguur, de slangengeest en de bron van vrede en sereniteit. Hij wordt soms in verband gebracht met St. Patrick van het katholieke geloof. Soms wordt hij ook gezien als de schepper van de aarde.

ERZILIE is de Moeder-aarde. Zij is de geest van liefde en de bron van schoonheid. Er bestaat een nauw verband met de Maagd Maria in het katholieke geloof.

GUEDES is de geest van de doden.

KALFU is de geest van de nacht en de bron van de duisternis. Hij is het symbool van de maan en is gevaarlijk.

LEGBA is een oude man die tussen de aardse wereld en het onzichtbare staat. Hij is tevens de oorsprong van het leven. Hij is een intelligente gemenerik en een bondgenoot van het menselijk lot. Legba is altijd de eerste god die wordt aangeroepen tijdens Vodoun-ceremonies.

MOMBU is de hakkelende Loa die stortregens veroorzaakt.

OGUN is de strijdbare Loa en de geest van de oorlog. Hij is erg gewelddadig.

PAPA GHEDE is de Loa van de dood. Hij is erg erotisch en komisch.

