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HOME

The Big Myth is een nieuwe experimentele leermodule die ontworpen is voor gebruik in het Europese basisonderwijs. Het is een virtueel studieboek voor vergelijkend onderzoek naar de mythologie die betrekking heeft op de ontstaansgeschiedenis van de wereld. Flash-animaties maken de mythes aanschouwelijk. Bovendien gaat iedere verhaal vergezeld van achtergrondinformatie met betrekking tot de desbetreffende cultuur, een overzicht van de godenwereld (het pantheon) en een reeks oefeningen.

The Big Myth maakt gebruik van een combinatie van het Internet en Flash-animaties. De educatieve aanpak van de site is nauw verbonden met een innovatieve leermethode voor groepen die bekend is als "Complex Instruction". Leraren wordt geadviseerd om te beginnen bij de handleiding.

The Big Myth bestaat uit de gedeeltes Mythologie, Links en Bibliografie voor verder onderzoek, het gedeelte Schrijf je Onstaansmythe voor de leerlingen, de Lerarenhandleiding, een Chatroom voor leerlingen met het doel een netwerk te vormen, en een Discussie Forum waar een off-line discussie wordt gehouden over het materiaal.

Voor meer informatie over The Big Myth kunt u contact opnemen met Fiona Passantino. Voor vragen over de leermethode "Complex Instruction": Pieter Batelaan.

MYTHES

Klik op een gedeelte van de kaart voor de onstaansmythe van die cultuur:

Waarom zijn ontstaansmythes belangrijk?

Onstaansmythes komen bijna in iedere cultuur voor. Overal worden er weer andere verhalen verteld over het ontstaan van de wereld en het begin van de mensheid. Ieder verhaal laat iets zien van de waarden en het gedachtegoed van die cultuur en geeft ook inzicht in de hedendaagse identiteit.

De mythologie van de meeste oude culturen is veelal niet eenduidig; vaak bestaan er binnen zo’n cultuur meerdere verhalen over de onstaansgeschiedenis en niet zelden zijn die behoorlijk verschillend van elkaar. Op enkele uitzonderingen na, is er niet één officiële versie van de ontstaansmythe. Je zult zeker verschillende van deze variaties vinden in de links en de literatuur.

CHAT

Kom erbij! Er kunnen maximum zes mensen in een ruimte.

FORUM

Het Discussie Forum is een plaats waar je kunt zeggen wat jij vindt. Iedere maand zal er een nieuw discussieonderwerp centraal staan. Je hebt de mogelijkheid om je antwoorden aan The Big Myth te sturen. De interessantste reacties zullen iedere maand bij het Discussie Forum te zien zijn. Veel plezier en succes ermee! De vraag van deze maand is:

Naam:

Leeftijd:

Plaats:

Land:

E-mail-adres:

Wat denk jij?

SCHRIJF ZELF

Schrijf zelf je eigen onstaansmythe! Bedenk een denkbeeldig land – hoe is de wereld ontstaan? Het verhaal kan zich lang geleden hebben afgespeeld, maar je kunt het ook in de toekomst laten plaatsvinden. Vergeet niet al je gegevens in de vullen en vergeet je e-mail-adres niet. Veel plezier! Bekijk andere inzendingen in de Verhalen-verzameling.

WAT IS DE NAAM VAN JE LAND?

WAAR LIGT HET?

HOE HEET DE BEVOLKING VAN JOUW LAND?

WAT IS ER BIJZONDER AAN HEN?

HOE LUIDT HUN SCHEPPINGSVERHAAL?

(RESET)

(VERZENDEN)

LINKS

LINKS VOOR ONDERZOEK REGIO

TOEGANG NAAR ALGEMENE INFORMATIE OVER WERELDMYTHOLOGIE

AFRIKA

AMERIKA

AZIË

OCEANIË

EUROPA

AFRIKA (ALGEMEEN)

EGYPTE

HEBREEUWS

HITITEN

SAMARIA

CHINA

INDIA

INDONESIË

JAPAN

AMAZONE

AZTEKEN

CHEROKEE-INDIANEN

HOPI-INDIANEN

INCA

INNUIT

MAYA

OORSPRONKELIJK AMERIKA (ALGEMEEN)

VOODOO

AUSTRALIË

HAWAII

MAORI

SAMOA

KELTEN

GRIEKENLAND

NOORWEGEN

LITOUWEN

GRAPHICS

“SCHRIJF ZELF”

“LERARENHANDLEIDING”

“MYTHES”

“LINKS & BIBLIOGRAFIE”

“CHAT”

“FORUM”

“TALEN”

“OMHOOG”

“WERELD”

“HOME”

“HET PANTHEON”

“DE ONSTSTAANSMYTHE”

“DE CULTUUR”

“AFRIKA”

“NIEUW-ZEELAND”

“NOORD-AMERIKA”

“LOG-IN”

“LOG-UIT”

“VERSTUREN”

“DE VRAAG:”

“WAT DENK JIJ?”

“ANTWOORDEN-VERZAMELING”

“VERHALEN-VERZAMELING"

“JE NAAM”

“JE LEEFTIJD”

“WAAR WOON JE: STADT, LAND”

“WAT IS DE NAAM VAN JOUW DENKBEELDIGE LAND?”

“HOE IS DE WERELD ONSTAAN?”

“BIBLIOGRAFIE”

