HET HAWAIIAANS PANTHEON

De Hawaiiaanse cultuur kent verschillende scheppingsverhalen. Deze werden mondeling van de ene generatie op de andere doorgegeven. In sommige verhalen spelen Kumulipo (de essentie van de duisternis) en de vrouwelijke Po’ele (de duisternis zelf) een belangrijke rol. Men gelooft dat deze twee de eerste wezens geschapen hebben. Kumulipo is tevens de naam voor een Hawaiiaans lied over het ontstaan van de aarde en kreeg de betekenis “het allereerste begin” of “de schepping”.

De traditionele Hawaiiaanse religie gaat er vanuit dat er vier goden bestonden op het moment dat de tijd nog moest beginnen: Ku, Kane, Lono en Wakea. De bekendste godheid is echter Pele, de god van het vuur. Zij dankt haar faam aan de talrijke vulkaanuitbarstingen op de Hawaiiaanse eilanden.

HAUMEA is de godin van de voortplanting en de geboorte.

KANALOA is de god van de onderwereld. Hij is brengt de mensen kennis over magie bij en verschijnt in de gedaante van een inktvis.

KAPO is de god van de vruchtbaarheid.

KANE is de Hawaiiaanse god van de voorplanting en de zee. Hij is de voorouder van alle menselijke wezens. Kane schiep de drie werelden: de hemel, de aarde en de “bovenhemel”. Hij was een van de vier grote goden die al voor het begin van de schepping van de wereld bestonden. Hij is de zoon van Ku.

KU was een van de vier grote goden die al voor het begin van de schepping van de wereld bestonden. Hij schiep de wezens die leven in de zee, op het land en in de lucht.

LAKA is de Hawaiiaanse godin van de overvloed. Ze is tevens de godin van zang en dans. Ze is erg gelief en getrouwd met Lono.

LONO is de Hawaiiaanse god van de zang en de landbouw. Via een regenboog daalde hij af naar de aarde en trouwde met de godin Laka die zich verkleed had als een Hawaiiaans meisje. Hij was een van de vier grote goden die al voor het begin van de schepping van de wereld bestonden.

MAUI is de god die de zon aan banden legde. Hij sloeg de zon net zo lang tot deze ermee akkoord ging minder snel langs de hemel te bewegen.

MILU is de heerser over de wereld van de geesten.

PELE is de godin van het vuur. Ze is de dochter van de godin Haumea en ze woont in de krater van de Hawaiiaanse vulkaan Kilauea. Pele is ontembaar en men geloofde dat de vulkaanerupties haar uitbarstingen van jaloezie waren.

WAKEA is de goddelijke schepper en de eerste mens. In één variant van het scheppingsverhaal legde zijn vrouw Papa (die de gedaante had van een enorme vogel) een ei. Het ei barstte open en werd het eiland Hawaii. Na korte tijd groeiden er groene bomen op het eiland en Wakea en Papa gingen er zelf wonen. Ze waren hierdoor de eerste menselijke wezens.

