HET HINDOE PANTHEON

Net als de Griekse en Keltische goden, vertegenwoordigt het vroege Vedische pantheon,  natuurlijke krachten. In de Rig Veda, de oudste Vedische religieuze tekst, worden er 33 godheden genoemd: elf goden van de hemel, elf goden van de aarde en elf goden van het water. Van verschillende goden (Indra, Varuna en Vishnu) wordt er gezegd dat ze het universum gemaakt hebben. Zij zouden de zon aan de hemel hebben gezet en de hemel van de aarde hebben gescheiden. Enkele belangrijke goden waren duidelijk verpersoonlijkingen van natuurlijke verschijnselen en deze wezens hadden geen duidelijke goddelijke persoonlijkheid.

AGNI was de vuurgod, die op verschillende plaatsen waargenomen kon worden: in het vuur van het offer, in de bliksem of verstopt in de houtblokken waarmee vuur gemaakt kan worden. Als het vuur van het offer is Agni de bemiddelaar tussen de mensen en de goden. Agni is bovenal een goede vriend van de Ariërs en hij wordt aanbeden om de vijand een kopje kleiner te laten maken.

ASHVINS (letterlijk: goddelijke ruiters) was een tweeling die hulp bood en de misdeelden ter zijde stonden.

DYAUS was de god van de hemel.

INDRA was de god van de oorlog en de regenstromen. Bij het begin van de schepping vernietigde hij de draak Vritra met z’n bliksemschichten.

MITRA was de god van vriendschap en harmonie die regels voor de mensheid opstelde en voorspoed garandeerde.

PRTHIVI  was de godin Moeder Aarde, echtgenote van Dyaus. Dyaus en Prthivi waren oergoden en de ouders van verschillende goden en godinnen, zoals Usas, Indra, Agni en Surya.

SOMA was de god die de hallucinerende drank soma (ook genoemd: hoama) verpersoonlijkte.

PRAJPATI was de god van de schepping.

RUDRA was een god met een tweeslachtige en onvoorspelbare aard. In de Vedische geschriften is hij bekend als de goddelijke boogschutter, die pijlen met dood en verderf verstuurt. Hij moet gesmeekt worden om zijn woede in toom te houden. Maar Rudra heeft ook een goede kant: hij kan mensen genezen van hun ziektes. Hij is tevens de vader van de stormgoden.

SURYA was de god van de zon. Zeven paarden, die de zeven dagen van de week voorstelden, trokken zijn gouden strijdwagen.

USAS (letterlijk: “de ochtendschemering”) was de godin die iedere dag opnieuw laat beginnen en men veronderstelt daarom dat ze de zon heeft gemaakt.

VARUNA was de goddelijke heerser van het hemelse rijk, de bewaker van de kosmische orde en de morele wetten. Deze taak deelde hij met de goden die bekend zijn als de “Aditi”.

VISHNU was de god die bekend is vanwege zijn “drie benen” waarmee hij zijn rijk, het universum, doorkruiste.

